## 累计为患者减负超过8800亿元

百姓"药箱子"再升级 医保目录七年持续"上新"

2025年1月1日,新版国家医保目录将正式实施。此次共新增91种药品,其中89种以谈判/竞价方式纳入,另有2种国家集采中选药品直接纳入,同时,调出43种临床已替代或长期未生产供应的药品。肿瘤、慢性病、罕见病、儿童用药等领域的保障水平得到进一步提升。

国家医保局成立7年以来,医保目录持续"上新",多措并举"腾笼换鸟",及时将创新药纳入目录,确保"好钢用在刀刃上",大幅提升了群众用药保障水平,减轻了患者医药费用负担。







## 七年持续纳新 累计新增835个药品

自2018年以来,国家医保局在坚持"保基本"的前提下,通过"一年一调"的目录常态化调整,及时将新药、好药以合理价格纳入目录。据监测数据,截至2024年10月,协议期内谈判药品累计惠及患者8.3亿人次,为患者减负超8800亿元。

据统计,自国家医保局成立以来,连续7轮医保谈判累计新增835个药品,目录内的西药和中成药数量从2017年的2535种增加到2024年的3159种,大量新机制、新靶点药物被纳入了目录范围,涵盖了新冠感染、肿瘤、心脑血管疾病、罕见病、儿童用药等临床治疗领域。

"建立动态调整机制,缩短准人周期,人民群众用药可及性大幅提高。"中国药科大学国际医药商学院院长常峰表

示,国家医保局建立了适应新药准人的 医保目录动态调整机制,打造了创新药 进医保的年度通道,创新药进入国家医 保的频率从原来的最长8年缩至1年。

实际上,在835种药品新增进人国家医保药品目录的同时,438种疗效不确切或易滥用、临床已被淘汰、长期未生产供应且可被其他品种替代的药品被调出目录。此外,除了调出品种释放部分医保空间外,国家药品、耗材集中采购也腾挪出了更多空间。

中国药学会的监测显示,与2015年相比,2023年样本医院金额及用量排名前二十位的药品发生了巨大变化,原来大量疗效不确切、价格昂贵的"神药"已完全被临床必需、疗效确切、创新程度高且价格适宜的品种替代,我国临床用药结构和质量显著提升。

## "好钢用在刀刃上" "全球新"渐成趋势

"今年目录调整范围以新药为主,新增的91种药品中有90种为5年内新上市品种。"国家医保局医药管理司司长黄心宇表示,医保目录调整大力支持药品创新,今年医保谈判包括1类化药、1类治疗用生物制品、1类和3类中成药在内的"全球新"作为重点支持对象,确保"好钢用在刀刃上"。

据悉,今年新增91种药品中38种是"全球新"的创新药,无论是比例还是绝对数量都创历年新高。在谈判阶段,创新药的谈判成功率超过了90%,较总体成功率高16个百分点。

全球首个且唯一获批用于12岁及以上糖皮质激素治疗应答不充分的"慢性移植物抗宿主病"(cGVHD)患者的ROCK2抑制剂——易来克(甲磺酸贝舒地尔片)此次成功进入医保。

苏州大学附属第一医院血液科主任、国家血液系统疾病临床医学研究中心常务副主任吴德沛表示,近年来,我国异基因造血干细胞移植快速发展,2023

年全年移植数量位列全球第一。在移植体量和疗效逐步提高的同时,cGVHD的规范管理仍是现阶段临床的重要挑战。随着ROCK2抑制剂等创新药物的问世,难治性cGVHD的纤维化治疗难点将可能得到有效逆转。这类药物纳入医保目录,将有助于改善更多cGVHD患者的生存和生活质量。

诺华中国的罕见病创新药物飞赫达(盐酸伊普可泮胶囊)也成功纳入,这是全球首个且唯一获批的特异性补体旁路b因子抑制剂和成人阵发性睡眠性血红蛋白尿症(pnh)口服单药疗法,为pnh患者追求更高的生活质量提供了可能,也让更多罕见病患者和家庭看到了希望。

"全球新药中国首发渐成趋势。"复旦大学教授、2024年国家医保药品目录调整药物经济学专家组组长陈文表示,2017年仅有9%的药品选择在中国首发上市,2023中国首发上市的药品占比增加到29%,中国成为仅次于美国的全球第二大首发上市国家。

## "真金白银"支持发展 创新药上市当年即入医保

黄心宇介绍,国家医保局成立7年来,在坚持保基本的基础上,以前所未有的力度支持创新药发展。7轮调整,累计将149种创新药(含1类化药、1类治疗用生物制品、1类和3类中成药,以及国家重大新药创制专项支持药品)纳入医保目录。

监测表明,截至2024年10月,医保基金对协议期内药品支付累计超3500亿元,带动相关销售超过5100亿元。

"随着品种增多和进目录后持续放量,医保基金对协议期内药品的支付金额逐年上涨。今年前10月医保基金对协议期内谈判药品支付约920亿元,按

相同周期计算,是2019年的21倍。"黄心宇直言,医保基金是"真金白银"地在支持创新药发展。

的确,在医保目录调整频次的改变下,创新药纳入医保时间不断缩短。

常峰表示,近年来,创新药上市当年 即入医保的例子屡见不鲜。2024年206 个目录外独家申报药品中,共有115个 药品上市不满一年,其中更有66个药品 是在上市当年即进行了医保准入申请。 新药从获批上市到纳入目录获得报销的 时间已从原来的5年左右降至1年多,根 据2023年医保谈判数据统计,80%以上 的创新药能在上市后2年内进入医保。 【链接】

这款救命药进

医保[

国家医保局谈判组组长穆安娜介绍,如果对方两次报价都没有达到医保方的支付标准,底价的115%就是1.15倍,双方就终止谈判。

企业谈判代表说:"我们第一次报2 块4毛3一片。"

穆安娜说:"恭喜你进入报价了,至 少我觉得第一次报价成功能看出你们 的诚意,我希望接下来我们给双方磋商 更大的诚意。刚才是我们找你报价,我 们专家组也给你回个价,2块1毛1。"

企业谈判代表说:"我们能不能商量一下,跟我们领导打个电话。"

穆安娜说:"在你们正式回价之前,我还是再强调一次,因为精神病患者对药的依赖性,不要说今天我进来了,这个价不合适,明天不能保供,我觉得这是没有社会责任感的表现。因为这个群体太需要我们的爱心,我希望你们的报价如果能进的话,让我们的短缺药通过我们的国谈政策不再短缺,请报价。"

企业谈判代表:"刚请示过我们的董事长,董事长说就按照我们专家组的意见2块1毛1每片,我们同意这个价格。"

穆安娜:"我再重复一次,你同意2 块1毛1的最终价格?"

企业谈判代表:"确认,也保证保质 保量地保供。"

穆安娜:"非常感谢对我们罕见病 患者作出的贡献,大家鼓掌!"

穆安娜是今年负责氯巴占进入国家医保药品目录谈判组的组长,她在地方从事药物价格和招标采购工作多年,有丰富的经验,但参与国家医保药品目录谈判还是第一次。

穆安娜说:"其实我当时是怀揣着 作为母亲的心态去想这个事儿,我以前 也在医院工作过,看见过癫痫发病的 场面,那种场面对一个母亲来说是很 心焦的、很痛心的,所以说我在谈的时 候就特别想把这个药谈进来。我很紧 张,可能企业更紧张,在拆信封那一刻, 我感觉空气是凝滞的,大家都是屏住呼 吸的。"

据《经济参考报》报道

据央视

本报地址: 武汉市江岸区金桥大道113号 中闻集团武汉印务有限公司承印

印刷质量监督电话:027-85888888

发行服务热线:85888888

8888 广告热线: 82410962

10962 每份零售价:1.00元